
ИЗЛАЗИ СРИЈЕДОМ И СУБОТОМ

Цијена: за Црну Гору на годину 10 круна, на по 
године 5 круна; ван земље 15 франака у злату.

Урећује: ОДБОР
Адреса: „Цегиљски Бјесник" — Цетиње; Агјгеззе: 
„Ге СоиггЈег Је Секјцпе" — СеПфпе (МогПепесго)

Поједини број 10 пара.

ГОДИНА IV.

Цетиње, 3. августа
Опет смо принуђени да се вра- 

тимо на стари предмет, на животно 
питање, које нас гуши и дави и не 
да нам да дигнемо главе. То је рак- 
рана на нашему тијелу и од ње 
нам велика опасност пријети: У 
нашој земљи, а нарочито на Цети- 
њу. завладала је велика скупоћа.

Постепено се увлачила међу нама, 
али је нагло освојила. За кратко 
вријсме набујала је толико, да се 
више не може да подноси. Да је 
још у једном правцу, па би се и 
могла да трпи, али она је завла- 
дала свуда. Поскупили су станови, 
поскугшле су животне намирнице, 
огрјев, најпрече човјекове потребе, 
па и све оно без чега се не може.

А уза све то и ако се све ску- 
по плаћа не само да није по ква- 
литету оно што би требало да је, 
него је и најчешће од штете по 
наше здравље.

Томе злу треба једном стати на 
пут. О томе питању наше кому- 
налне политике треба добро раз- 
мислити и онда настати, да се ово 
тсшко и несносно стање уклони. 
То је потребно у толико прије што 
је сва ова скупоћа абнормална. Она 
није дошла сама по себи, њу ни- 
јесу изазвале стварне потребе, нити 
је пошљедица прилика и околно- 
сти наших. Не. Она није чедо на- 
ше средине; она нам је наметнута.

Познато је, да је Црна Гора при- 
вредна земља, а међутим аграрни 
производи нијесу нигдје тако ску- 
пи као овдје код нас. Познато је, 
да се на Цетињу с дана V дан ди- 
жу станови, а међутим све су ви- 
ше скупљи и њихове скупоће ниг- 
дје равне нема! О другим живот- 
ним намирницама и да не гово- 
римо!

Па од куда је то?
Пораст становништва није тако 

рапидан. Популација код нас није 
ни мало прогресивна, а најмање је 
тако јака, да изазива кризу скупо- 
ће т. ј. да је већа тражња него 
понуда на тржишту. Из тога из- 
лази да скупоћа није, као што ре- 
космо, природна пошљедица при- 
лика, у којима се налазимо. Она 
је вјештачка. Јасно је, да потиче 
из спекулисања.

Како ови тешки животни услови 
и рђаве прилике у којима се нала- 
зимо не опадају, него с дана у дан 
расту, од неопходне је потребе да 
се овоме виталном гштању покло- 
ни строга пажња и да се учини 
све, да се овакво стање искорије- 
ни. То је у толико потребније што 
је извјесно да повољније прилике 
неће наступити саме по себи и да 
су само горе прилике у изгледу.

Лијечењу'овога тешког зла мо- 
же се приступити тек онда кад се 
проуче узроци скупиће. Оне не 
леже тако дубоко и даду се лако 
запазити. А кад се знају узроци, 
онда ће бити јасно и од куда по- 

тичу и тешкоће у набављању жи- 
вотних намирица, па ће и лијечење 
тога бити много лакше него се то 
мисли.

Ријешење тога питања је за нас 
животно питање. Њему треба при- 
ступити опрезно, али одлучно. Не 
треба наглити, али га не треба ни 
одуговлачити.

Кад би код нас приватна иници- 
јатива била развијена како треба, 
томе би се злу могло лако доско- 
чити. Грађанство би својим пот- 
хватом и прегалаштвом спасло са- 
мо себе. За то би имало и довољ- 
но начина и довољно средства. 
Задругом за подизање зграда, до- 
шло би до добрих, здравих, у- 
годних и јевтиних станова. Потро- 
шачком задругом дошло би до 
бољих и јевтинијих животних на- 
мирница. Општом задругом до по- 
бољшања тешких животних при- 
лика. Али кад у приватној иници- 
јативи оскудијевамо, кад о њој не 
може бити говора — а то не би 
требало дуго да траје, јер прегаоцу 
Бог махова даје! — онда ријеше- 
њу овог најактуелнијег питања на- 
шег треба ла приступи представник 
нашег грађанства у пријестолници 
— оиштина. Њој ће рад на томе 
у толико лакши биги. што је у 
много погоднијим приликама него 
и један од појединаца и што, нај- 
зад, по дужности и позиву своме 
треба тиме да се бави.

Ми бисмо се радовали када би 
ово послужило као тема општин- 
ском одбору на једној од првих 
сједница њених. У том случају не 
само на нашу похвалну него и на 
свестрану помоћ и потпору свију 
нас он би могао да рачуна.

РеФорме аустрисне војске
— Освајачко обиљвжје војнв реорганизације —
У угарском сабору још једнако се ло- 

ме конља око реформе војске. Опози 
ција се противи да прихвати ове рефор 
ме и мјесто њих истиче, да је прече да 
се уведе опшге једнако нраво гласа. 
Због тога је опозиција повела техничку 
онструкцију, која не да никако да се ове 
реформе ирихвате.

Према ономе што износе угарски ли- 
стови о реформи војној, интересантно 
је то, што све реформе имају чисго о- 
свајачки карактер.

Према том новом законско.м пројекту 
знатно је повећан контигенат регрута. 
До сада је тај коитигена г износио 150000 
војника, али ће се он сада повећати на 
344.000 вОЈНИка. У овај број долази и 
50.000 које официра које разних војних 
чиновника.

У новом законскот пројекгу, обраћена 
је врло велика пажња артиљерији и ми- 
траљеским одјељењима. Тако ће по гој 
новој организацији сваки корпус — а 
има свега 17 корпуса — добити 24 пољ- 
ске батерије и један дивизион хаубица 
од три батерије.

Свака дивизија пјешадије имаће осам 
батерша са по 6 топова и по двије хау- 
бице. Три пука брдске артиљерије, који се 
сада напазеу Босни, Херцеговини и Дал- 
мацији, повећани су на шест пукова. Град- 
ска артиљерија такође је знатно повећа 
на и сада ће имаги шест батаљона.

Сваки од пјешадиских пукова и ловач- 
ки батаљон има по два митраљеска од- 
јељења са осам митраљеза. Пјешадиски 
пукови у Босни и Херцеговини имају спе- 
шчална митраљеска одјељења.

Поред тога извршена је нова органи- 
зација инжињерских и жељезничких пу- 
кова и телеграфских, ваздухопловних и 
ау гомобилских одјељења.

Нова организација аустроугарске вој- 
ске свесграно је интересантиа. Прије све- 
га пада у очи огромно повећање регру- 
тног контигента, а послије долази и на- 
рочита пажња која се обраћа артиљери- 
ји. Али сам факат, да сус;една монархија 
удвостручава брдску аргиљерију, јасно 
нам казује, да њена војна унрава поси- 
• _,рно рачуна на операцнје на герену те- 
шком за иољску артиљерију, дакле на 
брдском терену.

Аустриски министар војни
Аусгриски министар Шенајх одстула —

Неколнко је већ дана како се у аустри- 
ској шта.чип одржава упорно глас, да ће а- 
устриски мипистар војни Шенајх одступити. 
Владипи кругови то демангују и увјеравају 
како од тога нема ништа, али и крај свега 
тога аусгриска штампа остаје при своме твр- 
ћењу, да ће овај министар одступати.

Као што аустриски лпстови изпосе, мипи- 
стар Шепајх дошао је у сукоб са аустрисквм’ 
нростолонашљедпиком и његов пагли долазак 
у Беч са одсуства објашњавају да је у вези 
са његовом демисијом.

Они веле, да је он имао шест недјеља од- 
суства и да је то одсуство изненадно преки- 
нуо и дошао у Беч, да би подпио оставку.

Кроз најкраће вријеме имао би Шепајх по- 
ћи у 11шл у аудијепцију, да чује од владара 
хоће лп и против кампање остати на свом 
мјесту и.1и мора одступити. Претежно је 
мпијен.е да ће ћесар демисију прихватпти. 
Чује се наиме, да се падвојвода престоло- 
пашљедннк са вријеме задњег свог боравка 
у Пшлу лпчно код владара тужио против 
магистра и његов одетуп приказао као неиз 
бјеживу нужду. По том се држи, да ће краљ 
прпхвагити оставку п то посебпим ручним 
писмом, у ком ће га некако рехабилитирати 
од пападаја. којима је у задње вријеме био 
извргнут,

Чује се надаље, да и Шенајх поставља пе- 
ке услове. Буде ли се од њега захтјевало, 
да осгапе, тражиће да му се посебном обја 
вом пред јавношћу изрази повјерење владара. 
ипаче да ће дати оставку. Ну овај глас и.ма 
мале вриједности, јер се вјерује, да је ње- 
гов одступ готова ствар, и да ће се догоди 
још у току овог мјесеца.

Пеки листови пишу. да су о демиспји већ 
обавијештене обје владе, и то за недавпих 
аудијенција Гауча и Хазаја. Обје владе су 
објаву примиле без приговора, јер ова деми- 
сија пе може бити од уплива по полптички 
положај.

Наравно, проносе се још многе верзије о 
узроцњма одступа. Пстичу се попајприје оеоб 
пе диференције министра са поглавицом ге- 
нерал шгаба и са престолонашљедником. 
Ради се, како се поговара, о чисто лич- 
ним несугласицама, које са политиком и вој- 
ном реформом немају везе. Ну има већ дру- 
гих новнна. које кажу, да се не ради само 
о личппм несугласпцама. Тако на примјер 
проноси се верзија. да је једап од повода 
спора измећу преетолонашљедника и мини- 
стра тај, што је падвојвода Фрањо Ферди- 
напд тежио, да се траже парламентни ван- 
редни војни кредити у износу од 300 ми- 
лпопа, дочим је Шенајх упорно остајао при 
том, да се нема тражиги више од 200 ми- 
лпона.

Бечка «1п1огта11ОП -, која има врло добре 
везе, паглашује,да је његова демисија билагото- 
ва ствар и да је била актуелна кад је у угарском 
сабору започела опструкција против закопске 
основе о војној реформи. Том пригодо.м је 
у мјеродавним круговима превладало мпшље- 
н.е, да некадање везе ратног министра са 
мађарском коалицијом нијесу међу мађарском 
незавиепом странком ослабиле мржњу на по- 
ложај монархије као велевласти. Велп се на- 
да.ве, да је војпа политика барона Шепајха 
вазда колидирала са мишљењем престоло- 

пашљедника надвојводе Фрање Фердипанда. 
Мећутим за демиспју нијс био одлучап мо- 
менат, што су ее престолопашљедник и 
ратни министар дијамегрално разилазили у 
питању мађарских војних захгјева.

Одлучап је моменат био, што се на мје- 
родавном мјесту увпдјело, да куре баропа 
Шенајха не води к циљу п да па челу војно 
управе мора бити човјек који није вољан у 
тим питањима учипити пикакових копцееија.

Поводом тијех гласова «Неие8 \Хлепег 
Та^Б1а11’ допио је члапак, у коме је из- 
пио како мпнистар Шепајх мора одступити 
да би се престолонашљедник задовољио и да 
му пема више опстанка па министарском по- 
ложају због сукоба са пресголонашљедником. 
Пад Шенајхов је дјело престолонашљедниково, 
вели оваЈ лист, који је због тога био одмах 
забрањен.

Свршетак арбанаског устанка
- Кано о томе суди штамла на страни

Успјех Црне Горе
Загребачки лист „N0x056“ доноси иа 

уводном мјесту ова| чланак:
„Јуначки Арбанаси постигли су, за чим 

су ишли. Крв погинулнх јунака накваси- 
ла је брда и равнице њихове домовине. 
А познато је, да се на тлу, наквашеном 
крви, најуспјешније развија слобода. Ар- 
банаси су извојевали слободу и осигу- 
рали права достојна једнога народа. О- 
сигурали јамством јуначке Црне Горе и 
силне уставне државе Енглеске.

Тисуће и тисуће арбанаскога народа 
враћа;у се у своју домовину у своје куће 
а доста их на пуста гаришта, на празна 
кућишта. Враћају се радосни, што су по- 
биједили дивљу војску крволока, а суз- 
них очију остављају сусједну земљу, дич- 
ну 11рну Гору, која их је гостољубиво 
примила и братимски заштигила.

Устанак је довршен. Побиједили су ју- 
начки Арбанаси. Побиједпли су, али по- 
моку црногорском

Обистинило се опет оно, шго се 
одавна знало и говорило, да је Госио- 
дар Црне Горе не само велик јснак и 
славан пјесник, него и велеуман дипломат. 
Нраведни културни свијет нринисује са- 
дашњи успјех арбанаскога народа муд- 
ром онерирању црногорскога 1<рал>а Ни- 
коле и пред њим капу скида.

Није го била пука ташгина, што )е 
нагонила Госиодара Црне Горе, да се 
заузме за мукотрпне Арбанасе. Он је уз 
сво|у човјекољубиву задаћу имао на уму 
и шггересе свога народа, своје државе. 
Љуге !1епри|ател>е, који су његову зем- 
љу непрестано узиемиривали, претворио 
је Крал> Никола у искрене пријатеље, у 
захвалне комшије, који би му могли у 
критично доба много користити.

Ми смо недавно наиоменули, да ће они 
барбари, што из Цариграда владају, своју 
срамоту прикрити извраћањем истине. 
Рекли смо наиме, како ће турска влада 
раструбиги по свијегу, да је арбанаска 
раја морала иоложити оружје, а султан 
да јој се смиловао и дозволио, да се 
врати у свој завичај. На тако се и до- 
годило.

Султан се тобоже смиловао. А што на 
то Крал> Никола? Задовољви са својим 
усп.ех ).м п среган, шго је сусједноме на- 
роду помогао, препушга он славу Тур- 
ској, те - брзојавно захваљује свемож 
но.му султану, што је онако милостив 
наспрама својим поданицима у Арбанији.

|ош је нешто, чим се Краљ Никола 
прославио и показао. да је малена њего- 
ва држава заистл велика, већа него ли 
некоје крамарске велике власти с вели- 
ким становништвом и големим богаством. 
Црна Гора узела је под свој кров мно- 
го тисућа побјеглога народа из Арбаније. 
Уздржавање тога народа стајало је Цр 
ну гору три четири милиона К. А Краљ 
Никола неће ни да чује, кад заступниии 
сграних држава почну говорити о нак- 
нади трошкова ЦрноЈ Гори за издржа- 
вање бјегунаца“.

Послије подгоричког мира
Биоградски лист „Правда" доноси овај 

уводни чланак:
„Неславно је Турска скинулаМалисоре 

с врата. Била је принуђена да с њи.ма



преговара и да углављује мир као да су 
каква страна сила, а не њени побуњеници. 
Но и то је боље него продужење борбе, 
која би неминовно довела до сукоба с 
Црном Гором, а послије и до пошљедица, 
чији се окрша» са овога мјеста пе да са- 
гледаги. Тешко је паметну човјеку прет- 
поставити, да би остале балканске лр- 
жавице гледале турско-црногорски двобој 
скрштених руку, а умјештају ли се, уву- 
чена је тога часа у саучешће и Европа, 
у првоме реду Русија, Аустро Угарска и 
Италија. На крају крајева Турска би ипак 
нлатила трошак.

Јевтиније је зато било, да се макар и 
но цијену неш 10 мало угледа приклони 
1лава иред Малисорима и ови „побједе* 
уступцима, који им омслућавају да се ма- 
кар мало и тријумфално врате својим 
ку ћ ама.

Подгоричким миром добиле су обје за- 
раћене стране. Обезбијеђен |е тиме за и- 
звјесно вријеме и мир на Балкану. Да ли 
је добила и Црна Гора - разумтемо у 
моралном погледу показаће будућност. 
Јер њена је добит у будућности, и зависи 
како од иолитике, која се буде завела 
на Цетињу и у Царш раду, а која има да 
постави узајамне односе на бол>ој осно- 
випе, тако и од држања Арнаута, које ће 
опет бити плод локалне полигике тур- 
ских власти.

Вриједи овдје истаћи, да заслуге за 
овакав свршегак малисорскога покрета 
припада Крал.у Николи. Посматрајући 
логађаје са сгране пустио је да његова 
влада врши дужносг гостопримљивога 
домаћина и опажа у хаосу изукрштаних 
прилика интересе Црне Горе како за 
добро нађе, чувајући се да нри томе за- 
дире у интересе сусједне Турске. Кад су 
нрилике захџеле да у развој догађаја 
унесе лично свој ауторитет, а можда и 
по савјету пријатељских сила, он се од- 
лучио за мир, Свој велики ауторитет, 
који је сгекао код побуњеника, принио 
је на жртву турским интересима и миру. 
Себе нијс задржао ништа. Зависиће од 
Турске, колико ће ову жртву Крал>еву 
уважити. 11 ако уважи, односи турско-I 
црногорски биће за дуги низ година у- 
срдни, и толико усрднији и грајнији, што 
од сад Малисори то неће ометати кав 
жећи се са Црногорцима. Подижући Ма- 
лесиЈу, регулисава|ућм Дрим и Бојану, и 
рашчистивши сва друга несвршеиа пита- 
ња с Црном Гором омогућиће да се 
развија благостање, у корак с тим и 
трговина, а гдјс се једно и друго зацари, 
ту је незадовољства мање, а побуне ређе.

Добро је казао Сад’р Един, турски 
посланик на Цетињу из оваквих занлета 
иде се правце или у рат, или у боље 
узајамно поштовање. Наступило је ово 
друго, а то друго неминовно води у по 
штовање оправданих црногорских инте- 
реса, који су узалуд чекали на достојну 
пажњу у Царнграду. Пао је зид малисор- 
ске мржње спрам Црне Горе и зид не- 
поштовања моћи и улоге Краља Николе 
на оној далекој мртвој стражи Српства, 
те ће од сада, надамо се, живот и жкви 
саобраћај на оним границама ткати брже 
узајамне интересе, подижући културу, ра- 
диности и трговину, и тиме везивати нле- 
мена и обја државе присније но до сада“.

Подгорички мир
Бечки лист „31а\ч8сће8 ТацЛагг44 доно- 

си овај чланак:
„УспЈело се, да се онет Балкану вас- 

постави „ред“ и спасе мир, који је већ 
јако био угрожен. Као л>уди немамо шта 
против тога, јер нема ничега одвратнијег 
од рата. У том погледу је цијело човје- 
чансгво сложно али свако правило 
има својих изузетека, шта више таквих 
да изгледа као злочин, ако се покуша 
да се обиђу.

Као изузетак ове врсте може се сма- 
траги рпјешсње такозваног балканског 
питања, и у колико се оно даЈве развија 
у толикд ће страшнпје и кобније бити. 
У овој ствари ми не стојимо на гледиш- 
ту, да овдје сто:е једни нрема другим. 
Мухамеданци и Хришћани — о томе »е 
данас већ свако начисто. Зашто у Ев- 
рони не би било и једне нехришћанске 
државе. Не, ми не тражимо уништење 
турске државе на Балкану, ми не тражи- 
мо уништење присталица пророка Муха- 
меда. ми не тражкмо ослобођење хриш- 
ћанских Бугара, Срба, Грка и Арбанаса 

што ми захтјевамо то ’е, да ноједини 
ноданци отоманског царства добију пот- 
нуну слободу националног, економског 
и културног развијања, и да им се обез- 
бједи .1ична сигурност. Овај захтјев не 
слдржи само мијешање у ствари Турске, 
јер је овдје ријеч о правима, која се, не 
као ингерна, а не као неинтерна, већ 
кан опшга морају обил.ежити и посма- 
I рај и.

Младотурски је режим испуњење ових 
захгјева о.гмах у почетку на својој зас- 
тави исписао и само тиме спријечио ми- 
јешање са стране, које је тада изгледало 
неизбјежно. Али од тог времена Младо- 
турни у том ногледу нијесу учпнилн нп- 

шта а изговор, да ушед унуграшњих не- 
мира нијесу могли доћи у положај да 
што учине, више је него празан, ]ер је 
баш га околност, што нијесу ништа ура- 
дили, изазвала унутарње немире и то не 
без оправдања. С тога 1е апсолутно не- 
помљиво, зашто Европа младотурски 
режим мјери другом мјером, а не оном 
за вријеме Абдул Хамида. Гледа ли Ев- 
ропа овдје какву разлику? Да није сад 
у Турској боље но под Камидом? Не! На 
нротив! Односи су се тамо бар за 50 
процената погоршали. Зашто се Мла- 
догурцима нешто допушта, што је Ха- 
миду уписивано у гржех? Разлоге зато 
не би било тешко набрајати, али су они 
сви одвратни. Боже, ш га све није врше- 
но под закриљем немијешања у унутарње 
ствари гурске паревине! Али не само 
овдје у Бечу — не греба бити неправедан 

већ и у Пегрограду, Барлину. Риму, 
Париз}’ и Лондону. Пегроград, Рим, Бер 
лин, Париз и Лондон умјели су увијек 
огуда извући за себе користи, али Беч, 
односно наша монархија трпи отуда не 
само осјетну материјалну, већ и иоража- 
вајући моралну шгату.

Ми Словени имамо право и никад не- 
ћемо пристати да монархија у том по- 
глед)’ пође др\ч им нутем. Нарочито то 
право у првом реду имају Јужнп Слове 
ни, јер се овдје тиче њихове коже и њи- 
хове крви. Овога пута је то доцкан, јер 
је у Подгорици закЈвучен мир, али нсће 
много времена проћи, а на Балкан^' ће 
се поново разбуктати плимен, и тада се 
надати, да ће монархија испунити своју 
дужнос г. Јужни Словени не траже жрта- 
ва у туђОЈ крви, а најмање од несловен- 
ских народности у монархији. Али кад 
су Срби и Хрвати могли прољевати своју 
крв на шпанским бојиим пољима, онда 
имају и права да захтјевају и траже, да 
им се донусти, да своју крв пролију и за 
слободу своје подјармљене браће у тур 
ској османској царевини“.

Звјерства над Србима у Турској
Срби у беранској нахији љуто страдају —

Беране, 26. јула.
Кад би се биљежило све оно што се 

са Србима у отоманској царевини ради, 
то би била крвава хроника пуна страха 
и ужаса. Не би било дана када се не 
би забиљежило по какво крваво звјер- 
ство над Србима. Особито љуто сграда- 
ју Срби у беранској нахији, са којима се 
поступа као и да нијесу људи.

Писати о тим звјерствима и насиљима 
над српским живљем, далеко би нас 
одвело. Довољно је само да забиљежимо 
два најновија случаја, па да се види у 
каквим се приликама срнски живал> у 
овим крајевима налази.

Ноћу између 10. и 11. ов. мј. турски 
звјерови напали су на кућу Ивана Ве- 
лића у Полици у намјери да било њега 
било кога од синова м>' убију. Пошто у 
кући му нијесу нашли ни једнога од оннх 
што су тражили, јер су се случајно наш.гл 
ван куће, убили су му слугу, а десето- 
годишњу кћер Иванову нросто су из- 
мрцварили. Њој је зрно понијело сву 
доњу вилицу, један дио језика и горње 
вилице, те сирота тако онакажена и из- 
мрцварена у најгрознијим мукама издише.

У исто вријеме у Кршу Фемића дошли 
су аскери у кућу мирног и ваљаног се- 
љака Милије Фемића и рекли му да га 
позива бјелопољски суд. Сиромах Милија, 
не сањајући шта му се спрема, пође с 
њима да би ШЈведовао позиву суда. Када 
су одмакли од куће, аскери га дограбе 
и ископају муживомочи, да се превијао 
у највећим мукама и боловима. Па и ако 
1е сиромах човјек пиштао кад ирв и од 
болова се вио као змија у процјепу, од- 
сјеку му уши и онда га стану тако не- 
милостиво тући, да је под ударима испу- 
стио своју паћеничку душу.

Како се иротиву злочинаца од стране 
власти ништа не предузима, него сејош 
сматра да |е то њихова врлина, то овак- 
вим звјеровима краја нема и они се јед 
нако нродужавају.

Српски живал> у отоманској царевинн 
од вајкада је јбуто сградао, али сва та 
страдања нијесу ни приближна била ови- 
ма сада. За Србе у Турској није било 
тежих дана него сада.

То је њнхова многохвал>ена слобода, 
једнакост и братство!

Преко дебелога мора
Црногорци узети на нишан — Велнчан- 

ствена борба — Народни апостоли — К себи 
руке дјевере! Црна Гора политичка оаза.

Чикаго, 15. јула
На наш радни свијет у Америци мно- 

ги нолитички снекуланги бацили су око. 
Мало је шго га којекакви пробисвјети 
варају, обмањују и пљачкају, него би још 
и многи хтјели да га за своје прљаве 
политичке сврхе искоришћују. На то се 
из отаџбине слаба пажња обраћа, али не 
би треба.чо да и на даље буде гзко. У 

општем :е интересу, па чак и света дуж- 
ност, да се о нашем радном свијету пре- 
ко дебелога мора води више рачуна и 
да се учини све, да му се боравак у да- 
леком туђем свијету олакша и да се за- 
штити од којекаквих мамипара, протува 
и којекаквих спекуланта.

Признати се мора, да се сваки чесги- 
ги радник и у овим далеким крајевима 
умио увијек снаћи гако, да му ни због 
чеса неће црвенити образ, што му може 
служити за похвалу. И ако недовољно 
искусан, опет се умио снаћи и заштши- 
ти сваки агак на његов част и образ, али 
и поред свега тога није на одмет, да се 
и с друге стране учини све, да се не до- 
води у искушење.

Ако икад, то је потребно сада када је 
узет на нишан и када се око њега врз- 
мају сумњиви и проблематични типови, 
којима ни|е довојвно шго му маме крва- 
ву заштеђивању, него чак и настојавају, 
да га увуку у политички вртлог како би 
га и морално упропастили.

О томе треба водити рачуна!

Опет смо пргтрпани неким прогласима 
п позивима на прегплату. Мамипаре ни- 
како не патишу.

Као што рекосмо, наш народ у Аме- 
рици поново је у.зет на нишан. Кад не 
може да уждије код вас у отаџбини, кад 
се за вас у отаџбини не лепе оне му- 
дре ироповиједи нашијех мудрлјех демо- 
крата иснод теразиских кастенова, онда 
дај Црногорце у Америци дако код њих 
буде успјеха. Зато су му се обратили 
нарочитиЈем прогласом, у коме се истичу 
погледи и захтјеви слободних Црного- 
раца, рад на екупЈБању напредних Црно- 
гораца у једну јединствену духовну за- 
једницу кликујући, да са овим кораком 
црногорска емиграција отпочиње Једну 
праведну очајну, гешку али величанстве- 
ну борбу, која неће да зна за узмак, која 
ће побиједити. Како се у томе прогласу 
истиче, да се очекује да се овом напред 
иом покрету укаже пажња, то му се, ево, 
и ми одазивамо. Ваистину дивна је та 
величанствена борба, која неће знаги за 
узмак, која ће гобиједиги. []рво и прво 
је анонимна, без потписа. Зна се да је 
из Биограда, али се вјешго прећуткује 
ко је покреће. ЗатиЈем је величанствена 
и по своме обиљежју, јер је кренула да 
укаља и оно што укаљано није и да по- 
руши и оно што је сазидано. Уз то је 
величанствена и самим начином излагања 
— кипти самим грдњама и клеветама! Па 
гдје је онда то срце јуначко које неће 
пригрлити ту „величанствену борбу, која 
не!»е знати за узмак, ко;а ће побиједити“!

Ако су се гс вајнс демократе избезу- 
миле и у туђем свид-ту и оно мало сти- 
да и образа изгубили, црногорски радник 
није. За њега сс то не ленп и он ће умје- 
ти и хтјетн и тај атак достојно од себе 
да одбије као и све друге до сада.

■*
Има једна ружна кажа у нашем народу 

о апостолима послије Христа. Њу је ско- 
вао иросг и неиросвјећен консеративни 
свијег наш. Сковао је онда кад нијезнао 
ништа даље од свога рала и кад није 
знао за далеки свиЈет и просвијећеност. 
Али сада у вијеку изиеиађења и чуда, њој 
нема никако м)еста. Нарочито јој нема 
м:еста од како Америка поче да задив- 
љу|е свиЈет. А у Америци сваког чуда има. 
Тамо се збива чак и оно што се ни у 
сну не може снити. О гоме су најбоЈБи 
докази оне силне вијести што посведнев- 
но излазе по разним листовима из земље 
чуда и изненађења — Америке. И кад амо 
можс да се деси оно шго нигдје у сви- 
јету нема, какво је дивно чудо што сусе 
амо нојавили и народпи апостоли. Али 
то ниЈесу ни старосједиоци, нити њихо- 
ви нросвјетитељи Јенки. Не. То су 
наше горе лист. Прави правцати Цр- 
ногорци. Један из Пипера, а други из 
Трмнице: Тодор Божовић и Јован Ђо- 
новић. Ко би то вјеровао! Али у Аме- 
рици све бива. Док су дома били, нико 
<а њих није хгио ни глане да окрене. 
<ад су отишли у пигому ЦЈумадију, по- 
чели су бомбама да зидају државу и да 
рушењем иодижу углед земЈве. Свијет се 
нашао у чуду: зна, да се кућа стиче зи- 
дањем и даседржава ствара иодизањем, 
а они руше и обарају. И кад их нико 
не умједе разумјети, презриво се омјех- 
нуше и окренуше Ервопи леђа. И пођо- 
ше иреко дебелога мора, као и свн ве- 
леуми, који се са консервативном Европом 
нс могоше да сложе и које гам > у старлм 
свијету нико не могаде да разумије. По- 
ш го пређоше преко дебелога мора, 
иосуше иеиелом главе и иочешс да амо 
проиовиједају своје спасоџосне идеје и 
усрећавају овамоилви свијст. И „51ођос1па 
Тпћипа“ из ВацЈгпнтона прогласи их за 
наро.тне аностоле! Само што чх ;е и 
амо несрећа намјернла. Американци 
за иакост не знају српски, а ови народ- 
ни аиостоли не знају случајно лише наш- 
ког ни слова гуђег језик.а — како је 
Исусу Хрпсту у томе све ншло на руку!

иа им не осгаде ништа друго него 
да те своје мудре и дубокомислене нро- 
повиједи држе нашим Јвудима. Али гд;е 
се сложио нанредак и цивилизација са 
Србином! Какви дома, такви и амо, иа 
из ограничености сподби ове народне 
апостоле за јак>' и најури их; окрете им 
леђа и не хтједе ни да чује за њих. И 
тако та два велика ума чак и нреко де- 
белог мора осгадоше на јалово. Ено их 
сала гдје као пророк Јеремија сједе на 
развалинама својих планова: плачу, ридају 
п наричу... Тако је то кад се ко роди 
прије времена, па га свијет не умше ни 
да схваги ни да разумије!

Оно наше: к себи руке, дјевере, и у 
Америци се примјењује. Они го мало 
углађеније кажу: ћаппз оН! И онда ни е 
никакво чудо игго су се и наши у Аме- 
рици привикли на то, на чим ко више 
опружи прсте и хоће да захвати и ондје 
гдје не треба, ударе га но прстима и под- 
викну му: ћапсЈб о1Т!

Тај је малер задесио сада и двојицу 
црногорских омладинаца, којима није 
било довол.но што су прочиву сг.оје 
рођене отаџбине вршл>али из питоме 
Шумадије, него су чак и овамо потегли 
да усреће наш раднички свијег својим 
нап редн им теоријама.

Кад им ннје успјело да се привуку сва- 
коме понаособ, кад им је сваки иоштен 
и честит окренуо леђа, на глас да Српско- 
Црногорски Савез држи конвенинју у 
Чикагу, ушуњали су се у Чикако и при- 
вукли овој скупштини не би ли се како 
неопажено увукли у ово срнско друштво.

Али задесила их је коб. Барјактар Бу- 
латовић опазио их Је, прозрео њихову 
намјеру и онда их је на самом ску ну догра- 
био и толико демасковао, да су се сви 
згрозили када су видјели каквих све љу- 
ди има. Том нриликом Булатовић и са- 
мог предсједника надзорног одбора Ми- 
лишића није поштедио, него је и њега 
добро продрмусао што се толико био 
заборавио, да је гим отпадницима госто- 
примства указивао.

Изјаву Булатовићеву, који ни мало није 
поступао у рукавицама, скупшгина саве- 
за је с одобравањем примпла и тако је 
рад ових огпадника и јавно жигосан.

Напск оН! неће им се избрисати из 
памети до год су живи.

Црна Гора политичка оаза!
Тако један југословенски лист у Аме 

рици нађе за паметно да је назове само 
зато што на Цетињу пеће да мисле гла- 
вама којекаквих скигача и нерадника.

Пало му је на жао пло га неће нико 
да слуша и онда у преголемом болу кли- 
кује:

„Ипак, вријеме је и крајње је вријеме, 
да се иоведе ријеч о једној политичкој 
оази, закугку на Словенском Југу -- о 
једном дијелу српског народа, који се 
нрема осгалоЈ браћи налази под сјенком 
заборава“.

Ти Југословени, што не знају ништа 
паметније него да се блатом бацшу на 
Црну Гору, запенушише својим клевета- 
ма противу Црне Горе, не остављајући 
ништа иа миру у њој, па опет кликују 
да је крајње вријеме, да се поведе ријеч 
о Црној Гори.

Баш су се избезоумили!
Не могу да кроче, а да иајодвратније 

гнусности о Црној Гори не износе, на 
опет веле, да се она иалази под сјенком 
заборава!

И онда им је Црна Гора нолнтичка 
оаза!

А и јесте тако. Те лармаџије и ти са- 
мозвани Југословени, којима се све Сло- 
венство налази у блату што га на Црну 
Гору наваљују, загадише сваку стопу 
Словенског Југа својим одврагностима. 
У цијелом Југословенсгву не оставнше 
ништа на миру. Гдје нпјесу стигли, ту 
квара иијесу нани;ели. Подњимасе Јуж- 
ио Словенсгво опусгоши и Словенски 
Југ нанравише пустии.ом. Све ш го је било 
иоле честито и ваЈвано, сурваше п обори- 
ше и бацише под ноге. Куд год дођоше 
завлада иустош. И у тој |\тословенској 
пустињи још оста нетакнута Црна Гора. 
Њој немогаше ништа, јер тим незваним 
гостнма, који не умију нншта добро и 
ва:вањ1 да створе, нсто само .;нају да 
кваре и руше, она загвори врага пред 
носем. Не хтје их иримити. И као оно 
шго се умореном пугнику, који данпма 
блудп кроз недогледну пустињу гладан 
и жедан, изнем >гао и малаксао, остћају- 
ћи се усамЈвен и иан\ штсчр указуЈе и нред 
очима стзара варка, да гледа нред собом 
оазу, воду 11 хлад у њо’. гако се и њима 
Црна Гора у том н.иховом нолитичком 
пустињском лугању приказује као оиза. 
Само што јој се ближс, она је све
даље од њих; шго више пружају р\>;с 
према њо;. све се вишс од »мпх'. далдша, 
а што се више бапа у блатсм на њт. сг,с 
више себе каља \ !

Зато им и кликујемо: „избави нас, Бо- 
же, од избави геља“!



Ниншић налредује
Никлиик, 27. јула.

Никшић је за ове лвије годпче готово 
, а ново реформиран и у ње.му се води 
нзжња о,т стране предсједника општине 
и општинског одбора односно свега, а 
на пособ односно чистоће, како по јав- 
ни.\\, гако и по приватни.м становима и 
заводима.

Предбедник г. Кустудић и оиштински 
одбор сваку нохвалу заслужују не само 
о1 надлежних него н од грзђанства за 
н.ихов неуморан рад на уљепшавању ва- 
роши Никшића, јер је данас Никшић мо- 
дерна наша варош са насутим и по плану 
уређеним улицама, са лијепим тротоари- 
ма, кана.тизаш1|0М и посађеним разним 
дрвећем, што се највише може захвали- 
ти мудрој унравн и надзору предсједни- 
ка г. Кустудићз, који је ово све постигао 
и уредио у сагласности са опшгинским 
одбором.

Поводом појаве колере на наше зем- 
л.иште, а чим су стигле строге наредбе 
п распнсп ради предузимања мјера пре- 
д љтрожносгн п радн чистоће, одмах је 
нарочито одређена комисија на челу са 
о шасним л.екаром одрсђепа, која свако- 
дневно врши преглед по циЈелој новој и 
строј вароши. И ако се и грађанство 
града Никшића озбиљно заузело за одр- 
жавање чистоће, ипак је општинска упра- 
ва одредила неколико својих органа и 
потрсбни број радника ради постављања 
на свима бунарима вјешалже за металне 
кофе, како би свако једним судом вадио 
воду, исто тако је и сваки бунар заклопљен 
поклопием, да би се боље одржала чис- 
тоћа воде. Ова комисија неуморно ради 
ла се свуда одржи једнака чистоћа. Тако 
је општинска управа са одбором преду- 
зела чак и дужности појединаца, само да 
чистоћа буде боља.

Такође је комисија предузела и нај- 
строжије мјере о забрани продаје воћа и 
др. сгвари, које лако преносе ту кужну 
болесг, а предсједник општине издао је 
опшгинске наредбе како ћемо се сачу- 
вати од колере, од те страшне и зараз- 
не болесги. Те тако у Никшићу нема 
никаквог изгледа да ће икако биги и јед- 
не иојаве колере, пошто је свак на оп- 
резу и шл.едује наредбама за очување 
од те опасне заразне болести, при том 
нико се ни најмање не страши уображе- 
њем, ушљед чега — и ако би дошла та 
болест у нашу земљу, нашто нема из- 
гледа, — Никшић ће се на овај начип 
лако сачувати. ,и. Ш. Ј.

Бој за Јадран
— Јадран припада Словенима н њихов мора бити

У пошљедње вријеме у чешкој јавно- 
сти велика се пажња оораћа Јадранском 
Мору и живо се настојава да се чешки 
капиталисти што више заинтересуЈу за 
њ и да нораде свима силама да на оба- 
лама Јадрана пласирају своје калитале у 
разна предузећа.

У томе правцу изашао је у прашком 
листу „Самосталност“ један чланак, у 
коме се говори о чешком капиталу и 
замјера се што се он не пласира ондје 
гдје греба. Према стасгици ставља се у 
њемачке крајеве — у Беч, па и у Шга- 
јерски Градац, и то најобилније у хипо- 
теке кућа. А чешке банке не знају за 
Далмацију и не улажу тамо капитал, гдје 
лежи заправо будућност. Ни једна чешка 
банка нпр. нема своје филијале у Спљету 

чињеница готово неразумљива, што се- 
може растумачити само цијелим каракте- 
ром иововремног народног чешког развп- 
гка. То је карак гер одбране, али је вријеме 
да се пређе од дефанзиве на офанзину, од 
одбране за нападај. Вријеме је да семи- 
јења гактика у политици и у привредном 
живогу. Далмација је, вели чешки лист, 
необично згодно, неисцрпљеноземљиште; 
ту је будућност, ту је море, домородно 
с гановништво има неограничено повјерење 
пзема, Чесима. Треба дакле повести бој 
за Јандран. Без мора нема привреда ек- 
спанзије. Сухоземни путови везани су за 
тарифе и у рукама су туђима, нама, вели 
ччшкл лисг, непрпјатељскима, али је море
с.1об;.'дпо. !(о им.1 своју лађу, може ићи. 
Није од погребе ништа друго, можемо 
И’’.атп своЈе чешко бродовље и нико нам 
неће диктоваги тарифе.

Чиш је аусгриски Јадран? Није тали- 
јанскн, нше њемачки, нше мађарски, није 
хрвагски. Чи;и ће бптп? Неће талијански, 
неће мађарскн, може битп њемачки и.ш 
ч■-•шко-хрватски. О томе се ради...

Много Чеха путу|у на југ. А;ш тури 
стички само. За те путпике њдтојп пут: 
1рсг Онатија, Дубровник. Доста је за 
њих, да Лојдови брзи нароброди приста- 
ну у Сиљег о ионоћи, и л.удп буду Нс- 
колпко иута у Далмацији — а не зна у 
за Спл.ет. То је тако исто, као кад би 
пеко б;;о у Карловим Варима, на Шчи- 
чаку, а не би видио --- Прага. За то ;е 
потребно да би банкари, банковни дл- 
рекгори и ве.'ш,.и трговци иропутова.п: 

Далмацију на трговачким лађама од 1 р- 
ста до Улццња, не нуштајући из вида ни 
једног већег прастаништа. Онда ће им се 
отворити очи, и онда ће бити дискусије 
с онима, који го већ знају.

Прве су ведете већ поставл>ене и с 
усшехом раде. То су филијалке: средиш- 
ње банке чешких штедионица и живно- 
стенске баике у Трсту, с неколико чеш- 
ких комисионарских трговина и с неко- 
лико чешких хотела у Истри. Од по- 
требе је ударити у средишге позиција. 
— у Сиљет. Овдје )е од потребе прије 
свега филијалка јаке трговинске банке, 
филијалка великог чешког завода за о- 
сигуран.е живота са стручним хипотекар- 
ним одЈељењем, неколико чешких трго- 
вачких комисионара, велики хогел у Сиље- 
ту. Сувремено треба веома журно аустри- 
ском Лојду њемачком узети далматинску 
службу и пренијети је на „Дубровачку" 
и „Далмацију", пружимо ли тим чисто 
славенским друшгвима голико капитала 
да узмогну потпуно конкурирати у особ- 
ном промету с „Принцом Хохенлоем“ и 
„Бароном Гаучем“. Јадран припада Сло- 
венима, угврђује овај лист и онда за- 
кључује: за го се треба борити.

Локрет за опште право гласа
- Вепике агитације опозиције у Угарској

Велика агигација Јуштове и социјали- 
стичке странке у корист општег права 
гласа наилази у мађарском друштву на 
вр.чо лијеп пријем. Мађарско друштво се 
озбиљно почиње загријевати за изборну 
реформу и жељно очекује да се данаш- 
ња влада изјасни како замишља спро- 
вести ту велику реформу, која ће у 
држави унишгити многе и многе средње- 
вјековне феудалне установе и појаве. 
Влада сама увиђа да зише ие може ћу- 
гати и да се мора изјаснити о том пи- 
тању, а увиђа и то, да мора отпочеги 
припреме за ту реформу. Из Будимпеште 
нам Јављају да је влада под притиском 
јавног мњен.а и развијене агигације учи- 
нила већ прве кораке у погледу ријеше- 
ња тога тако важног питања. Наравно 
да нико не зна, шта је то шго је влада 
учинила, јер о том в.1адини кругови ћу- 
те, као шго ћуте и о начелима, на ко- 
јима ће почињати чигава та реформа.

Соци|алистички лист „Непсава" иози- 
ва немађарске народности да узму уче- 
шћа V борби за о иите бирачко право 
ирогив законских иред ки а за војску, јер 
иначе би се могло тумачити, да им пије 
криво, што им се иамећу грдни терета 
а не даду права. Социјалистички лист 
не може в]еровати, да су вође немађар- 
ских народа слаби и неразумни полиги- 
гичари, и да су људи тако жалосног у- 
вјерења, да им борба за опште бирачко 
право само дотле треба, док им у Бечу 
дају дозволу. Ове ријечи упућене су на 
адресу словачких и румунских вођа, који 
су најприје ступили у борбу за опште 
бирачко право, а послије су ушљед мига 
из Беча стругнули са попришта. Румун- 
ске и словенске вође још увијек оче- 
кују свој спас из Беча. Али иемађарски 
народи треба одлучно да ступеу борбу, 
ако мисле да извојују своја права. Руму- 
муне је одушевило, што је Куен дозво- 
лио њиховим женама и дјевојкама да 
носе румунску тробојницу на хаљинама, 
али Куен се брзо покајао, па је наредио 
да се казне сви који демонстративно 
носе тробојнице, — а румунске вође се 
чуде што их је снашло. Сигурно ће 0- 
тићи у Беч, да питају: могу ли се опет 
боритм за опште бирачко право?

У том агитовању за опште право гласа 
толико се ношло, да су и жене почеле 
отворено даагигују за опште право гла- 
са. Тако је и г-ђица Владислава Поли- 
това у листу „У1’1а^“ написала чланак, у 
коме је пледирало заопште право гласа 
и захтијевала да се и жени да право 
гласа.

Из нашег свијета
Будућност Словенства. Један мађар- 

ски писац каже за Словене ово: „Сло- 
вени су још прије доласка Арпадова били 
у својој зем.љп, а касније су са сјевера и 
југа све више долазили, и без вике и ратне 
ларме као вода на равној површини ра- 
з.чише се по најљепшим крајевима и за- 
\ зеше најнлодније зе.МЈве. Каракгер Сло- 
вена, гдје они ногом стану, ухвате чврста 
корјеиа, нико их не може макнути. Сло- 
венство је данас у пуно.м јеку свога ра- 
звитка; ни данас није ратоборно : лагано 
а.ти смишЈБено се шири и лотискује друге 
народе. У прва времена нше било орга- 
низовано, било ;е нлијен других осваја- 
чких народа, али данас је спла, с којом 
се мора рачунати. Ш го је културније, 
тим ;е опасније ио германско племе. Бу- 
дућнист имају Словени.“

Сриски спахи.чук у страним рукама. 
Мађарска банка за колонизирање и пар- 
целирање, акцнонарско друштво, купила 
је 1! ветики спахилук барона Федора Ни- 

колића у Рудни. Спахилук се састоји из 
6000 кат. јутара, а продан је за 3.600 000 
круна. Тако је, ето, још један банатски 
српски спахилук прешао из српских руку 
у стране руке. Банка ће спахилук парце- 
лисати и продаги га Мађарима. На спа- 
хилуку има врло лијеп двор и капела, у 
којој Је сахрањена породица Николића. 
а зидана Је прије десет година. Капела је 
стала до 80.000 круна, а нема у њој ни 
најмањег парчета дрвета; сва је саграђена 
од истесаног камена и гвожђа. Нијесули 
могли тај спахилук купити српски новчани 
заводи, те гако спријечити да тај српски 
спахилук пређе у несрпске руке.

Тано је то у свијету...
— Један занимљив али поучан примјер —

Биоградски листови доносе један вео- 
ма занимљив случај, који и по нас мо- 
же да буде поучан, а нарочито у време- 
ну, када и ми изобилујемо великим бро- 
јем странаца, који под разним бомбастим 
именима н још варљивијим титулама оби- 
лазе нашу земљу и обијају наше ирагове.

И код нас сада има знаган број оних 
који из бијела свијета долазе и под раз- 
ним именима се представљају било као 
новинари било као неки чланови комитета 
и како већ не, ма да је од њих и новинар- 
ство и комитети и све друго врло далеко.

Али да пређемо на сам догађај.
О томе у биоградским листовима чи- 

тамо ово:
Било је то за вријеме толико помиња- 

ног свесловенског новинарског конгреса 
прије мјесец дана у Биограду. Све ври 
од странаца. То су већином наши сло- 
венски гости, велики новипарски радни- 
ци али скромни и добри људи. Али је 
било ту и другачијих странаца. То на- 
примјер најбоље зна онај шнајдер из 
Пловдива, што је за вријеме свечаносги 
иловио кроз Биоград под заставом сло- 
венског новинара, па га опрљешио дру- 
ги један мајстор, који је такође пловио 
под таквом заставом, док је у самој ства- 
ри живио од хитрине својих прстију и 
несмотрености публике.

Али на њих, рецимо, у оној гунгули 
нико није ни обраћао пажњу. Међутим 
било је ту и других странаца, који није- 
су дошли као словенски новинари, па су 
ипак обратили на се општу пажњу и- 
клањало им се и склањало и мало и ве- 
лико.

Тако је био на првом мјесту Господин 
Спиридон Епаминонда гроф де Кавада. 
Његове карте посЈетнице, што их је да- 
вао великим звјеркама, гласиле су досто- 
јанство: Соггће Је СаууаЈа. Горе је била 
круна и то за девет субаца (мали пле- 
мићи имају пет, средњи седам, а ови са- 
свим велпки девет зубаца на круни.)

Госиодип граф са деветозупчастом кру- 
ном, чим је био приспио у Биоград, по- 
сјегио је неколико редакција. Елегантан, 
достојанствен, фин, васпитан и образо- 
ван лијепо је очарао редакције, у којеје 
смио да дође. Тако му се догодило, да 
је у једном листу изашла чак и његова 
слика и уз њу његова слава, наравно 
онако, како је он причао, јер то се гек 
није могло одмах контролисаги а граф 
је као своје референције показивао пис- 
ма и препоруке од неких митрополита 
и владика и разних великих звјерки.

ГрафдеКавада скромно је изјавио, да 
јеон: чувени пјесник, још чувенији грчки 
патриота, новинар, племић, славни човјек, 
најугледниЈИ син своје домовине и једном 
ријечју Грк над Грцима и племић над 
племићима.

Мило било, Боже, нашим великим др- 
жавницима и главешинама те већ нијесу 
знали, како да му се додворе и да му 
боље угоде; није ни шала: тако славан 
човјек па још и тако велики племић и 
тако чувен у иијелом културном свијегу! 
А они нити су каквог племства, нити се 
зна за њих даље од Ниша! Тако га |е 
велика госпоштина носала и водала по 
Биограду, да се човјек чисто стиди и 
да каже.

Па тек наши Грци, што их прост свијет 
зове Цинцарима! Како је тек њима било 
мило! Они су му чак и скупили претпла- 
ту за једну здраво пагриотску циљ.

У опште граф је пролазио по Биогра- 
ду као мали цар. Био је, наравно. и на 
словенским банкетима; ако је и Грк, опег 
свеједно: патриота је, а гакви примјери 
ншесу нама Словенима на одмет.

У Нишу — граф је тркнуо мало и до 
Ниша —- правили су с њиме још и већи 
џумбус; сваки други излог имао је њего- 
ву слику и под њом по неку грчку књигу 
и под књигом натпис, да су то „цјело- 
купна дјела“ славнога графа и да ће их 
бити још здраво МНО'0.

Н лпјепо су сви били залудјели за сла- 
вним графом, само неучитива биоградска 
полииија неког ђавола почела нешго да 
сумња. У осталом то је било онако по 
званичној дужности. И биоградска кри- 
вична полиција не буде лијена, него се 
(,'брати великим европскњм полицијама за 
малко објашњења: тек онако, знате, реда 

ради, коЈшко да има нешто мало напис- 
мено. То „аписмено" стигло је прије два 
три дана у Биоград и оно саопштава:

Господин Спиридон Епаминонда граф 
де Кавада, у самој ствари и није никав 
граф, него сасвим обична бараба Спири, 
који је још уз то и опасна међународна 
варалица. У Енглеској је био .осуђиван 
на три мјеста, из Њемачке је протјеран, 
у Француској је осуђен на три године 
робије. али је за времена побјегао, у Ита- 
лији је био осуђен на 13мјесеца затвора 
и већ тако даље редом.

Полиција раније није имала мјеста да 
се разговара с „графом", а кад га је сад 
потражила, он је био охладио чуства: 
отпутовао је за Румунију, испраћен као 
персиски шах. Биоградска полиција из- 
вјестила је румунску полицију, да дочека 
господина графа.

Дома^и послови
Заборављени крај

Многи ће помислиги да је крај, којег на- 
знах заборављеним недје у каквој цусти- 
љи, далеко од мора. Али, ако се мало за- 
мислимо, проћемо се мислима по иашим 
крајевима, варошима и приморским лукама 
видјећемо, да је тај крај — паш Улиињ
— најјужнији угао наше домовиие — нај 
љепшп природом обдарепп крај. Диван је 
Улцин. по природи, т. ј. дивно га је мати 
ирирода обдарила и само је остало руци 
човјековој да учини своје, па да Улциљ 
слободно може споредовати са гласовитом 
Абацијом и др. купалиштима — управо се 
гакмичиги, јер је Улцин, за то подееан.

Више пута се писало о улцињским ба- 
њама и њиховом дјејству, па се у кратко 
износило и то, што би требало учинити, па 
да и варош и саме бање добију опај значај 
а путници — гости, ону удобност која се 
тражи. Од свега тога само су остале добре 
жеље и обећања — празно слово.

Прођете ли улцињском ривом — при- 
станом шга ће ге видјети ? — Видјећете 
скоро на сваком кораком пеку запуштаност 
обраслу травом сгазу, ријетко без реда поса- 
ђено дрвеће, забатаљене куће и баштипе
— управо неки крај, потпуно забатаљени 
који лагапо као болесник пропада. Ако се 
прођете к вароши, опом уском улицом, сри 
јета нас иста неурећеност, а варши и сами 
дућани, видјећи оне дрвене ћепенке, узноси 
нас далеко — створи се слика сиромашне 
исгочне вароши! Поред свега овога и мно- 
гог другог, не може се мимо ићи, а да се 
не спомене и нови насип пјаце улцињске са 
ситпим мулозом, који је управо нека жуга 
земља. Мали вјегрић дигне такну прашину 
да човјек једва може да се склопи у дућлн 
и да власпици дућана пе посипају во- 
дом испред истих гешко се би могло проћи 
и одмориги пред каванама.

Грудољубивом сељаку принреднику — 
тешко је коракнути напријед. Оп не.ма уред- 
них путона, ге не може да своју љетину 
како треба довезе, већ и гу мора да утро- 
ши и снаге и времена више него обично. 
Путони и уређан саобраћај велику и главну 
улогу играју. Благодарећи многи.м оскудицама 
које трпи привредник улцињски и не може да 
подигне нинограде и друге привредне гране 
и да са домаћим нроизводима изађе на сно- 
јим и свјетским грговима.

Писаги о Улцињу, ириликама и догађаји- 
ма у њему одвело би ме далеко. Улцињ је 
заборављен, остављеи без икакне пажње и 
ако ово и даље остане Улпињ ће доћи као 
запуштепо ссло.

Увиђајући ностепено онадањг и уназаћи- 
вање )лциња скоро са сваког гледишта на- 
даги се ---- и гнрдо се вјерује, —- да ће 
се мјеродавни на го окренути и поклонити 
своју пажњу: потпомоћи разнигак и унапре 
ђење .У.тиња и да 1њ до сад заборавл>(‘ни 
крај досгпћи свбј цил>, мирно споредоната 
са моргки.м купа.тшгима и постати нај 
љепши угао наше шмонине.

И. К агр.

Кратке вијести
Бугарски Краљ у Риму. Као што из 

Рима јавЈцаЈу, бугарски Краљ Фердинан.1 
иос.тије иосЈете Фрањ;, Јосифу иосјетиће 
талијансхог Краља.

Нази се опет јавља. Бие.ши та.чијсн 
ски минисгап просгиете Назп, који је 
био осуђиван ради проневјере државњл 
новиа, канди.довао се за носланика како 
би у парламсчну покушао да се рехаби- 
литира.



Бугарски трговачки уговори. На же 
љу лржава, којима је истекао трговачки 
уговор са Бугарском, бугарска влада је 
ријешила да продужи трговачке уговоре 
с њима до конца 1917. г.

Куен и народности. Бивши народни по- 
сланик румунске народносне странке др. 
Маниу конферирао је дуго времена с гро- 
фом Куеном. То се доводи у савез с на 
мјером владе, да опет преговара с народ- 
ностима.

Опет бојкот у Цариграду. Царзград- 
ски носачки радници бојкотују пароброде 
аустриског Лојда, те неће да искрцавају 
и укрцавају робу. Аустро-угарски конзул 
је посредовао код турске владе.

Јуст о Куеновом кабинету. Посланик 
Јулијо Јуст изјавио је уреднику „А. Напа“, 
да предвиђа скори пад садашње владе. 
Опозиција ће издржати у борби дан дуље 
од владине странке, рекао је он.

Португалски монархисти. У Порту- 
галској се монархистички покрет све више 
шири. Бивши крал> Мануел нада се, да 
ће се до скора повратити на пријесто, 
чему је доказ и писмо, што га је упутио 
дворском маршалу своје бабе, покојне 
крал>ине Марије Пије. У писму вели раз- 
краљ, да ће до скора моћи наградити у 
Португалској своје вјерне слуге.

Велики везир иде у Лондон. Велики 
везир Хаки паша отпутоваће ових дана 
у Лондон.

Нове америчке државе. Сена г је при- 
мио законску основу, којом се Нови Мек- 
сико и Аризона проглашују аутономним 
државама америчке уније.

ј- Арнолд Вертеши. Познати мађарски 
књижевник Арнолд Вертеши умро је у 
75. г. ових дана у Будимпешти. Његов 
књижевни рад био је врло плоран. На- 
писао је велики бро) романа и новинар- 
ских чланака, уређивао је дуги низ годи- 
на белетристичке листове и писао врло 
много. Збирска његових новела, које је 
издао још прије двадесег година укупно, 
износи 1000 радова.

Оставка турског министарства. „Јени 
Газета" |авл>а да је међу турским мини- 
сгрима дошло до несугласица и сукоба 
и да ћ.е због тога министарство подни- 
јети оставку.

Реформе Стамбуловљеве странке У 
Софи|и је била велика скупштина бугар- 
ске Стамбуловл>еве странке ради рефор- 
ме програма и донесена је одлука, да се 
програм измијени у војном питању и да 
се тражи зближење с балканским зем- 
љама.

Аустриски официр шпијун. Краков- 
ски лист „Нова Реформа" јавља да је 
аустриски поручник Ресер, који припада 
имућној породици, одао тајне свога пу- 
ка једној страној држави.

Дневник
Отпутовао. Њ. В Краљ Госпо- 

дар опутовао је јутрос у Никшиђ.
Вјенчање Књагињице Јелене. 

Вјенчање Књагињице Јелене од Ср- 
бије биђе извршено у Петерхофу 
крајем овога мјесеца. Кроз неколи- 
ко дана у Биоград стиже Велики 
Књаз Константин са својим сином 
Јованом, Књагињичиним вјерени- 
ком. У Биограду се спрема велико 
весеље. Вјереница добија многоброј- 
не богате поклоне из Биограда и 
цијеле Србије.

Руски официри на Цетињу. У 
петак је приспио под Бар руски 
ратни брод „Хивинец“, који је при 
уласку поздравио нашу луку са 21 
топовским метком, на што је био 
отпоздрављен са Волујице топов- 
ском паљбом. Када је брод пристао 
уз обалу, заповједник његов учи- 
нио је посјету обласном управите- 
љу г. Нику Татару, који му је по- 
сјету одмах за тимвратио. Сјутрадан 
официри са заповједником овогбро- 
да и неколико мрнара допутовали 
су на Цетиње и у недјељу су има- 
ли част да буду примљени код Њ. 
В. Краља Господара у аудијенци- 
ју. За вријеме док је заповједник 
са официрима био у аудијенцији 
мрнари су били постројени пред 
Двором, а по свршеној аудијенцији 
Њ. В. Краљ Господар је изашао 
на балкон да разгледа постројене 
мрнаре, када су га поздравили 
бурним клицањем. У вече је у част 
руских официра био у Двору нри- 
ређен ручак, на који су имали част 
да буду и наши министри и вели- 
кодостојници, чланови руског по- 

сланства и руски официри, који су 
у нашој служби. Уз то су имали част 
да буду на скетингу, који је био код 
Њих. Кр. В. Књаза Нашљедника 
и Нашљеднице, гдје су били и сви 
чланови дипломатског кора. Том 
приликом су биле приређене и ки- 
нематографске слике, које су нри- 
казиване, под вјештим руковањем 
нашег вриједног суграђанина г. ЈЂу•■ 
ба Таминџића, јубиларне свечано- 
сти на Цетињу и свечаности кру- 
нисања у Лондону. Сви официри 
руског ратног брода одликовани су 
разним степенима Даниловог орде- 
на и сјутра дан вратили су се у 15ар.

Оставка министра просвјете. Г 
Черо Вучковић, министар просвје- 
те и црквенијех послова дао је о- 
ставку, која му је и уважена, те је 
стављен на расположење. За за- 
ступника министра просвјете по- 
стављен је г. Филип Јерговиђ, ми- 
нистар финансија и грађевина.

Вратио се. Г. Лазар Мијушковиђ, 
који је неко вријеме боравио у Пе- 
трограду као нарочити изасланик 
Краљевске Владе, вратио се ономад 
на Цетиње.

Министар на путу. Г. Марко 
Ђукановић, министар унутрашњих 
дјела и заступник министра војног, 
био је ових дана на путу, одакле 
се прекјуче повратио. Он је обишао 
Ријеку, Подгорицу, Данилов-град и 
Никшић, да се лично увјери о чи- 
стоћи и мјерама предострожности 
које су предузете, разгледајући са 
једним љекаром све. У Подгорици 
је код неких трговаца нашао на 
покварено брашно, које је конфи- 
сковано и трговци строго кажњени 
с тим, да ће им у поновљеном слу- 
чају радње бити затворене. У оп- 
ште том приликом је настојао да 
се уведу најстрожије све здравстве- 
не мјере како би се народ хигијенски 
заштитио и како би примјеран ред 
и чистоћа владала.

Суспендовање наставника гим- 
назије. Службени лист „Глас Цр- 
ногорца" доноси ово саопштење : 
„Спор професорског тијела наше 
велике гимназије са министарством 
просвјете, о коме се толико писало, 
ријешен је пресудом Државног Са- 
вјета као Дисциплинарног Суда у 
корист професора“.

Одликован. Њ. В. Краљ Гос- 
подар благоволио је одликовати 
капетанским грбом предсједника оп- 
штине вароши Ријеке г. Петра Кра- 
љевића за његов ревносан рад у 
руковању општинских послова.

Повратак Малисора. Користећи 
се добијеним помиловањем Мали- 
сори су се у врло великом броју 
вратили на своја огњишта. Једва 
да ће бити двадесет породица, које 
су још остале, али ће и оне убрзо 
да се поврате. Само се још неко- 
лико породица није склонило на 
повратак и оне намјеравају да оста- 
ну и на даље у Црној Гори. Са 
њима је познати малисорски нрвак 
Дед Ђон, који је већ пошао за 
Никшић. Малисори, који су се по- 
вратила домовима својим, врло ли- 
јепо су предусретнути од турских 
власти, које с њима врло пажЈви- 
во поступају. У Кастратима су већ 
почели да им дијеле жито, а неки- 
ма су и оштету почели да дају. 
Сва војска из Кастрата уклоњена 
је, а тако исто ће се уклонити и 
из других крајева Малесије. Нови 
главни командант Абдулах паша 
лично је долазио до Дечића и Ту- 
за и водио надзор над повлачењем 
трупа. Миридити, који су са своја 
три барјактара долазили на Цети- 
ње, повратили су се не учинив ни- 
шта, пошто је отоманска влада ри- 
јешила, да се привилегије дате Ма- 
лисорима не протежу и на друге 
Арбанасе.

Једна похвална наредба. Упра- 
ва општине вароши Цетиња изда- 
ла је једну похвалну наредбу, која 
потиче од министарства унутраш- 
њих дјела, а која заслужује свако 
признање. Та наредба гласи: „Г1о- 
што се свакодневно виђају по ули- 
цама и другим јавним мјестима 
разна пашчад, која не само што 
су досадна и што могу при овим 
љетним жегама бити опасна, већ 
лако могу, у случају раишрења ко- 
лере пренијети заразу, — то је Кр. 
Министарство унутрашњих дјела 
актом од 25. овог мјесеца, број 
7466. наредило: Да сваки власник 
мора држати код куће своје псето 
или га водити у ланцу узасе, ина- 
че свако псето, које буде пуштено 
да само трчи кроз варош, биће 
уништено, без обзира на то, да 
ли је његов власник платио за 
исто односну општинску таксу. 
— Саопштавајући заинтересованим 
горњу Министарску наредбу, упо- 
зоравају се, да избјегну односну 
казну и непријатност уништењем 
псета, ако се не буду наређења 
држали." Од срца бисмо жељели 
да буде ово и најстрожије примје- 
њивано. Кад ко нема према дру- 
гом обзира, т. ј. не штеди другога 
и излаже га опасностима, не треба 
имати обзира ни према њему.

Пожртвовање једног Руса. Иван 
Меликов Пернов, новинар из Ру- 
сије, који се бавио на Цетињу 
од 9. до 11. јула, када је по- 
слије подне отпутовао пјешке за 
Котор, на домаку села Дубовика, 
први је видио да се запалила дво- 
катна кућа једног сељака у истом 
селу, па је одмах притрчао у по- 
моћ ради гашења ватре на кући, 
у којој су биле само двије женске, 
једна старија и друга млађа, и јед- 
но дијете у колијевци. Осталих се- 
љана мушких није било у селу него 
су сви били отишли по планини 
на своје радње. Чим је опазио пла- 
мен, Иван је одмах почео јуначки да 
гаси ватру на кући, али пошто није 
могао успјети, онда је у највиши 
пламен ушао у запаљеној кући и 
почео избацивати кућне ствари а 
затим отворио врата од подрума 
и истјерао стоку. Иван је његовим 
нрегалаштвом спасао доста ствари, 
које би иначе сагореле, при чему 
је и своју руку обранио од огња. 
Овијем се г. Ивану Маликову нај- 
искреније захваљује за учињену 
услугу сељаку изгореле куће.

Колера. Строго предузете мјере 
опрезности допринијеле су, да је 
ширење колере потпуно спријечено. 
Нарочито позвани бечки стручни 
љекари утврдили су, да обољели 
војници не болују од колере и над- 
зор, који се у војном стану водио, 
укинут је н сва лица, каја су била 
у војном стану изолована, пуште- 
на су слободно. Тако сада посто- 
ји сумњив случај обољења од коле- 
ре само још код једнога војника.

Упутства за сузбијање колере. 
Поред свију потребних наређења 
за очување чистоће и ради предо- 
хране противу колере наше власти 
су издале и нарочита упутства и 
обавјештења, која су раздата по 
народу како би се по њима управ- 
љао и избјегао сваку евентуалну 
опасност.

Биљежник
— Међу момчади торпиљерске фло- 

тпле у каналу Ла Маншу дошло је до 
побуне. Ухапшено је око 300 морнара, 
Бунтовшши су хтјели убити једног стро- 
гог поручника.

— Познати генерал Ричиоти Гарибалди 
оптужује арбанаски усташки одбор V Риму, 
да је од сабраног новца цронев ерио 6000 
франака а само 150 франака послао уста- 
шима.

—- Међу париским модним свнјегом 
отављено је гласовање да лп је за вели- 

ки и Н1 мали женски шешир. Велики ше- 
шир добио је 1179 гласова, мали 1078 
а средњи 835. Пошто је велики шешир 
однио већипу, ако и пе апсолутно, то 
морамо сада очекивати у моди још веће 
шешире.

— У Италији ће се увестп, да офици- 
ри не носе сабље у времену кад нијесу 
на служби.

Моћ љубави
— Кнут Хамсун —

Путовалп смо жељезнпцом непознатпм краје.м и 
мени н н.ојзп. Обоје смо бпли странп једпо друго.ч: 
впдјелп емо се првп пуг. Што она сједи тако 
нпјемо п п мпрпо? помпсјнх. 11 ја се пршпух 
н.ојзп п рекох. а срне мп је бпло:

- Вп гуаште за нечич, госиођпце? Можда сте 
оставплп прпјател.а тачо. одакле идете, милот 
прпјатеља.

—- 0 да, — рече она. - врло блпског п мп- 
лог прпјатеља.

— II еада мислите, е пикада псћете заборавптп 
свога пријатеља? — упитах ја.

А опа 411 одговарп тужпо машући глано.ч:
— Не, не, нпкада га нећу заборавитп.
Она ућута. У говору нп једно.ч ,ме није по- 

гледала.
— Дознолпте да вас погладим по косп. 

рекох. Како је дивна коса, каво је краспа!
- Мој прпјатељ је љубио, — одговори н одбп 

моју руку.
— Нзвиппте! — рекох. а срце мп је било све 

јаче, -- Алп можда ћете лн дозволпти, да погле- 
дам па ваш златан прстен, врло је лпјеп од п;;- 
врспог злата, хтио бих га впдјетп ради уживаи.а 

ради наше радости.
Али ме она и ту одбп:
— Мој прпјател. ли је поклонио.
II од.маче се још да.т>е од лене.

Извпппте! —- рекох опет.
Нрође неко врпје.ме. Воз од.мпче, пут је дуг п 

досадан. Нсмамо чп.ме да се забави.мо. Чујело само 
лупу точкова. Ја кад п кад задрхКем а она је 
пепо.чпчпа, као да је утопула у мнсао о своме 
прпјатеку. Воз пепрестапо јурн

11 гле, опа ме погледа првн
јој сасви.л плаве.

— Зар се већ смркава?
— Влпжи.мо се туиелу,
Ушли смо у тунел п и: 

пеко вријеме. Она ме опет по!

II

пут, очи су

стрпељиво:
- Као да се опет смркава.
- То је другп тунел: ондје пма снега три ту- 

вела, — одговорих ја. — Ено карте. нећете ли 
зар да впдите?

— Војп.м се ■— рече и прпмаче се блпже 
мепи.

Ја пе рекох гшшта па то. Опа ,ме уппта смје- 
шећп се:

— Ви велпте. три тупела? Дакле остаје још 
једап оспм оног.

- - Да, још један.
Улазимо у тупел и ја оејећам да је она сас- 

впм блпзу .менп, рука јој догаче моју руку. За- 
мало па опет заснјетли; опет смо напољу.

Нрође четврт сата. Сада је сједјела тако близу 
мспе, да осјекам топлоту н.езппа тијела.

- Можете ми погладптп косу, — поче она - 
а можете загледаги и прстеп. ево га.

Узео сам руком н.езпну косу али се пшесам 
дотакао претена, је|> јој је поклопио н.езпн прпја- 
те.Ћ. Ова се пасмијешпла п впше мн нпје пока- 
зивала прстсп.

- Очи ва.м тако горе, а зубп су нам тако би 
јелн рече опа и сасвим се збунила. — Војим 
се пошљедн.ег тунела, уз.мите ме за руку. кида 
будемо блпзу н.ега. Не, не, немојте ме држати :;а 
руку. ппјеса.м то хтјела рећп. просго са.ч се па- 
шалпла. А.ш говорпте са мпом.

Обећао сам, да ћу јој молбу пспупитп.
Нослпје иеколико часака засмпјала се п рече: 

Опнх тупела нпјеса.м се бојала, а гле оно- 
га се пош.ведн.ега бојпм.

Гледала мп је у лнце. очекујућп одговор п ја 
рекох:

- Овај је и најдужн од свпју, врло је ,ц- 
гачак

Сасвије.м се збунпла.
А, вије, и нема никаквог тунела клпкиу

она — Ви ме варате, нпкакиог тупела не.ма
•ћегс- Не. и.ма још један тунел, — впдј|

са.ми
11 ја јој показах карту. Алп она не хтједе 110

гледаги ни слу шатн.
— Не, пе. пе.ма тупела. кажем на.м. А.т

ако и.ма. говорпте са мном, рече она ма.1”
за 'ги.м

Наслонпла се на дпван, упола је затворпла очи 
смјешећп се.

Воз знижну. пшледао сам на прозор: мп сми 
се блпжилп отнореној чел.усги тушма Гјећам се 
како сам јој обећао да ћу се разговарати >■ н.о.че, 
пршнуо сам се њојзн и наједно.ч осјетих у мрак\ 
како се њезипе руке обавнјају мени око ирата.

Говорите. говорите са мно.м. тако ме > 
страх — шапуће мп. а чујем. како јој срце биш. 
-- А зашто ми не говорнге?

Јасно сам слушао. како јој срце бпје п \ тш 
мах прн.чакох се уснама н.езину уху и рек»х.

-— А гле. ви забораил.ате иапн г пријате.ва!
Ова задрхга Ш1је.1нј|‘м Т11је.1оч. одједш.м 1)1пгсЦ| 

мп ее с нрата. одгурнЈ ме објема ргкама и па.? 
којпко је дуга па сје.шште. .V мрак\ '•.пша>> >■;;■•! 
н.езпно јеиан.с. .. .

Штампа Кр. П. Државне Штампарије. Власник и ош ;> урсдннк Лизцр Чоое.љић


